

## СОЦИАЛЬНЫЙ КОНФЛИКТ КАК ВАЖНЫЙ ФАКТОР ИЗМЕНЕНИЙ СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

В.Н.Ставский (Могилевский госуниверситет им. А.А.Кулешова)

Общество никогда не являлось гомогенным образованием. В нем всегда существовало столкновение взглядов, мнений, интересов. Конфликты являются неотъемлемой частью социальной, политической жизни. Они возникают по поводу уровня цен, доступа населения к материальным ресурсам. Такие крупномасштабные столкновения разнополярных сил как революции, войны приводят к коренным изменениям в структуре общества, к хозяйственной и политической дестабилизации. И все же было бы не корректно рассматривать конфликт лишь как негативное явление. Современная социологическая мысль рассматривает конфликт как один из важнейших факторов социального развития. Представители концепции социального конфликта стремятся выявить причины возникновения конфликтов, их влияние на ход социальных, политических процессов. Крупнейший представитель теории социального конфликта Ральф Дарендорф считает конфликт явлением нормальным, даже положительным.

Важным источником возникновения политических конфликтов является борьба за власть. Во всех сферах жизнедеятельности существует иерархия. В любом обществе имеются группы, обладающие авторитетом и осуществляющие господство. Им противостоят группы, лишённые обладания властью. Отношение того или иного человека, слоя, класса и определяет его место в стратификационной системе. Между различными слоями общества протекает конфликт, зависящий от уровня развития общества, правовой и политической культуры его членов.

Важными задачами теории социального конфликта являются не только установление причин возникновения социальных конфликтов, наблюдение за ходом их протекания, но и нахождение способов минимизации последствий социальных конфликтов, недопущение превращения конфликтов в антагонистические, нахождение механизмов регулирования конфликтов. Такой подход к проблеме социального конфликта служит разработке механизмов экономической, политической социальной стабильности общества. По мнению Дарендорфа, только в развитом обществе, где реально оценивают политическую, экономическую обстановку, правящий класс способен адекватно реагировать на требование масс, что в конечном

итоге способствует разрешению конфликта. Стабилизирующими факторами являются рост экономики, который влечет за собой рост материального благосостояния населения, расширение возможностей участия в политической жизни общества (выборы различных уровней, референдумы, опросы населения и т.п.), совершенствование системы местного самоуправления, повышение общеобразовательного уровня и уровня политической культуры общества и т.п. Все эти факторы не приводят к исчезновению социального конфликта как явления, но все же служат предотвращению эскалации конфликта.

Такой подход к изучению социального конфликта открывает новый взгляд на такое явление как политическая стабильность. Политическая стабильность рассматривается как нечто статичное. Напротив, политической стабильностью может считаться лишь система, достаточно гибкая, восприимчивая к изменениям. Динамический тип стабильности характерен для открытого общества, способного к самообновлению ситуации. Именно способность общественно-политической системы использовать демократические механизмы регулирования конфликтов служит стабилизации системы. Такая система представляет собой более жизнеспособное образование нежели статичная.

Республика Беларусь переживает глубокие трансформационные процессы, связанные с обретением суверенитета, переходом к рыночной экономике, изменением политической системы и т.п. Эти процессы идут далеко не безболезненно и бесконфликтно. Использование теории социального конфликта, ее адаптация к реальным политическим и социальным условиям являются актуальными при развитии и совершенствовании общественных и политических отношений в Беларуси.